

La OTAN en 1993

FEDERICO YANIZ VELASCO
Coronel de Aviación

MIRAR hacia atrás es un ejercicio sano cuando se trata de recopilar las actividades pasadas con objeto de fundamentar mejor nuestros pasos hacia el futuro. La Alianza Atlántica ha tenido en 1993 una vida activa que ha estado marcada por la continuación de la adaptación de su estructura y procedimientos a la nueva situación europea y por los dos retos principales que se han presentado durante el año. El primero fue el planeamiento detallado ante una posible participación directa sobre el terreno en misiones de mantenimiento de la paz en la antigua Yugoslavia y el segundo lo ha constituido el largo debate sobre la posible ampliación de la Alianza o en todo caso el estudio del modo de incrementar los lazos con los socios del Consejo de Cooperación del Atlántico Norte que así lo deseen.

Un repaso a las actividades del Cuartel General de la OTAN en 1993 nos sirve para situarnos en el marco en que, a finales de año, se han celebrado las reuniones a nivel ministerial del Consejo del Atlántico Norte, del Consejo de Cooperación del Atlántico Norte, del Comité de Planes de Defensa y del Grupo de Planes Nucleares. Estas importantes reuniones tuvieron lugar en la capital de Bélgica del 3 al 9 de diciembre y sirvieron de preparación para la Cumbre de enero de 1994.



REPASO AL AÑO 1993

- El 19 de enero se celebró en Bruselas la primera reunión del Consejo Permanente de la Unión Europea Occidental (UEO) y en esa ciudad instaló su nueva sede esta organización, iniciándose así una diferente era en las

relaciones OTAN-UEO. En ese nuevo marco de relaciones se han celebrado reuniones conjuntas de los Consejos permanentes de la OTAN y de la UEO. La tercera reunión de ese carácter tuvo lugar el 14 de diciembre y sirvió, entre otras cosas, para estudiar los puntos más importantes de la Cumbre de la OTAN del mes de enero de 1994 de acuerdo con los principios de transparencia y complementariedad entre las dos organizaciones.

- El 21 de enero se efectuó el relevo del general noruego Eido por el mariscal británico Vincent en el puesto de Presidente del Comité Militar. Ese mismo día tuvo lugar la firma del acuerdo que regula las relaciones entre la OTAN y el cuerpo de ejército franco-alemán, embrión del "Eurocorps", que desde entonces ha visto la inclusión de Bélgica como nación que también aportará fuerzas y al anuncio por el ministro español de Defensa, durante el Consejo de Ministros de la UEO celebrada en Luxemburgo el 22 de noviembre, del propósito del Gobierno español de iniciar consultas para estudiar la incorporación de España al Euroejército.

- Los cambios en los procedimientos de planeamiento de fuerzas y en el campo de la Cooperación en armamentos se encuadran en el marco de las medidas que en 1993 se han llevado a cabo para la modernización de la estructura y procedimientos de la Alianza. Al final de año y después de 25 de existencia desapareció el Eurogrupo que reunía a los miembros europeos de la OTAN, excepto Francia e Islandia. Sus actividades son recogidas en parte por la OTAN (EURO-MED y EURONATO-TRAINING) y en parte por la UEO (EUROLOG y EUROLOGTERM).



- Las visitas al Cuartel General de autoridades civiles y militares de países socios del Consejo de Cooperación (del Centro y Este de Europa y del Asia Central) han sido muy numerosas a todos los niveles como también lo han sido las visitas de autoridades y comisiones aliadas a estos países. Dentro del marco del programa de Cooperación Militar, por citar un sólo caso y al más alto nivel, el Presidente del Comité Militar ha visitado Albania, la República Checa, Moldavia, Rumanía y Bulgaria. En ese mismo marco y nivel se han recibido visitas de los Jefes de Estado Mayor General o de la Defensa de Bielorrusia, la República Checa y Ucrania más la de los Comandantes en Jefe de las fuerzas armadas de la Comunidad de Estados Independientes y del Grupo Oeste de la Federación Rusa. Estas visitas y otras realizadas a otros niveles han servido para aumentar el mutuo conocimiento de las fuerzas armadas y los mandos de los ejércitos de los socios del Consejo de Cooperación y constituyen un claro ejemplo de las medidas que se señalan en el párrafo 30 del nuevo



Reunión del Consejo del Atlántico Norte celebrada el día 2 de diciembre de 1993.

Concepto Estratégico y en la Declaración de Roma sobre Paz y Cooperación. Ambos documentos acordados el 7 y 8 de noviembre del 91, en Roma en la reunión a nivel de Jefes de Estado y de Gobierno del Consejo del Atlántico Norte han seguido guiando los pasos de la Alianza en su camino hacia el futuro.

- Reuniones, ejercicios, preparación de planes, seguimiento cercano y atento de la situación en la antigua Yugoslavia, revisión y redacción de documentos, progreso en la implantación de la nueva estructura de fuerzas y en la de mando y otras muchas actividades en las numerosas áreas que abarca la OTAN, han llenado de trabajo los días del año 1993, tanto en el Cuartel General como en los distintos órganos que componen la estructura de la Alianza.

El 22 de octubre se produjo la sustitución del general Shalikashvili por el general Joulwan en el puesto de Comandante Supremo Aliado en Europa. Este relevo constituyó un hito importante en un año que ha visto también el relevo del Presidente del Comité Militar y en el que se han

producido cambios en puestos importantes del Estado mayor Internacional y en diversos organismos civiles y militares de una Alianza que pese a los relevos naturales de las personas no detiene su marcha.



LAS REUNIONES DE DICIEMBRE

Es tradicionalmente diciembre un mes de reuniones de alto nivel y este año, esas reuniones celebradas en el CG de la OTAN, han tenido el valor añadido de servir de preparación para la cumbre de enero de 1994. El dos de diciembre tuvo lugar la Reunión Ministerial del Consejo del Atlántico Norte y de su comunicado final se pueden destacar los siguientes puntos sobre las conversaciones de los Ministros de Asuntos Exteriores:

- Se dio la bienvenida al lanzamiento de la Unión Europea al entrar en vigor el Tratado de Maastricht, reafirmando el apoyo a la naciente Identidad de Seguridad y Defensa.

- Se trató de la mejora del proceso de cooperación con los Socios de Co-

operación y se tomó nota con satisfacción de que el concepto de Asociación para la Paz ("Partnership for Peace") y otras propuestas afines han servido como base de partida útil para las conversaciones sobre la futura evolución de la OTAN en la preparación para la Cumbre.

- Se reiteró el apoyo de la Alianza a la Conferencia de Seguridad y Cooperación En Europa (CSCE) y se expresó satisfacción por la finalización con éxito de la primera fase de reducción del Tratado sobre Fuerzas Armadas Convencionales en Europa (FACE). Se destacó la importancia de la total cumplimentación de este Tratado y de preservar su integridad. Los ministros pidieron al Gobierno de Ucrania que redoble sus esfuerzos y cumplimente todos los compromisos adquiridos en el Protocolo de Lisboa, incluyendo la completa ratificación del START I y su acceso al Tratado de No-Proliferación como un estado no nuclear, a la mayor brevedad posible.

- Se mantuvieron consultas sobre la situación en la antigua Yugoslavia y se reiteró el apoyo a las Resoluciones del Consejo de Seguridad de la ONU sobre el tema. Los ministros se reafirmaron en su apoyo al programa de reforma política y económica del Presidente Yeltsin y expresaron que esperaban que las elecciones parlamentarias y el referendun sobre el borrador de la nueva Constitución, marcaran un hito en el proceso democrático en Rusia.

- El Consejo celebrará su reunión de primavera el 9 de junio en Estambul.

El día 3 de diciembre se celebró la reunión del Consejo de Cooperación del Atlántico Norte (CCAN) en el CG de la OTAN en Bruselas. En una larga declaración de 14 puntos señalan los asuntos más importantes de la reunión a la que además de los miembros asistió Finlandia como observador.

Los ministros y representantes de los países miembros del CCAN manifestaron en la declaración sus espe-

ranzas de que la Cumbre sirva para progresar en el proceso de adaptación de la OTAN al cambiante entorno de Seguridad en Europa y para contribuir a una más estrecha cooperación entre todos los miembros para preservar la paz y la seguridad y en este contexto se discutió la propuesta sobre Asociación para la Paz.

Para incrementar la cooperación el CCAN aprobó un nuevo Plan de trabajo sobre Diálogo, Asociación y Co-

compartir experiencias en este campo.

En otros apartados de la Declaración se reitera el apoyo a la CSCE y los países miembros se congratulan de la retirada de tropas extranjeras de Lituania. El Tratado sobre Fuerzas Armadas Convencionales en Europa (CAFE) se considera de gran importancia en su integridad y se reitera el compromiso para la completa implantación del Acta Final del CAFE

los temas de los informes de las reuniones previas del Consejo Atlántico y del CCAN y se presta especial atención al tema de la proliferación de armas nucleares reconociéndose la importancia potencial que como fuente de proliferación tiene el arsenal nuclear de la antigua Unión Soviética. Se recibe con satisfacción el hecho de que Bielorrusia accede al Tratado de No-Proliferación como estado no nuclear y las seguridades de Kazastan de



Reunión ministerial del Consejo de Cooperación del Atlántico Norte.

operación para 1994 y un informe sobre Conversión de Defensa. El tercer Plan de Trabajo contiene mejoras respecto a las anteriores en base a las experiencias ganadas. El informe del Grupo sobre Cooperación en Mantenimiento de la Paz subraya los progresos alcanzados en ese campo y, como en el futuro los países miembros pueden verse llamados a hacer contribuciones reales a operaciones de mantenimiento de la paz de la CSCE o de la ONU, se encargó al citado Grupo que desarrolle en detalle las posibles actividades cooperativas en este campo. La conversión hacia la producción civil de las industrias de defensa es un reto para la reforma económica en muchos países. En la OTAN se ha creado una Base de Datos de expertos en estos temas para uso de los miembros del CCAN y en el Plan de Trabajo de 1994 se desarrollan más actividades encaminadas a incrementar la cooperación para

IA, relativa a cuestiones de personal. Se reafirma el apoyo al Tratado de No-Proliferación de armas nucleares y los países miembros desean ver su extensión incondicional e indefinida en el año 1995. Con referencias a la importancia de los Tratados START I y SART II y a otros acuerdos internacionales, como el Tratado sobre Cielos Abiertos, termina con una Declaración que resalta los muchos puntos de coincidencia entre los países miembros del Consejo de Cooperación del Atlántico Norte y los temas que les preocupan pero en la que se hecha de menos una mayor definición en un asunto de gran interés para todos como es la posible ampliación de la Alianza.

Las reuniones ministeriales de fin de año del Comité de Planes de Defensa y del Grupo de Planes Nucleares tuvieron lugar en Bruselas los días 8 y 9 de diciembre. En el comunicado final del 9 de diciembre se insiste en

seguir el mismo camino antes de finalizar el año (como en efecto ha ocurrido). En este contexto se pide a Ucrania, de modo semejante a como lo hizo el Consejo Atlántico, que cumpla sus compromisos adquiridos en el Protocolo de Lisboa para ratificar START I completamente y acceder al Tratado de No-Proliferación como estado no-nuclear.

En el último párrafo del comunicado se señala que las conversaciones tuvieron lugar en una atmósfera de expectación ante la Cumbre de enero de 1994 y esa es la mejor definición del ambiente en el Cuartel General de la OTAN. Todos esperaban las decisiones que se adoptasen en una reunión que, sin duda, sería un hito en la historia de la Alianza. Con esa reunión comenzaron las actividades de la OTAN en 1994; en el año recién terminado se ha preparado el camino para poder obtener los mejores resultados. ■